Уважаемые гости и участники Первых Отрадненских 

историко-краеведческих чтений!
Отрадненский район всегда был известен в крае и за его пределами своими краеведами, одним из которых является Сергей Данилович Мастепанов – ученый паремиолог с мировым именем, собиратель пословиц и поговорок, археолог и историк, 100-летие которого мы отмечаем в сегодняшний день. По сохранившимся уникальнейшим документам нашего района – в метрической книге записей Рождество- Богородицкой церкви станицы Отрадной  имеется запись о том, что 9 октября 1913 года рожден, а 10 октября 1913 года крещен Сергей, родители казак Даниил Пименович Мастепанов и его законная жена Евфросинья Николаевна, оба православные.
 В  этом году Архивный фонд России пополнился бесценными документами, у нас открыт архивный  фонд личного происхождения Мастепанова,  наверное, единственный в нашей стране, поэтому позвольте выразить благодарность и низкий поклон сыну Сергея Даниловича Николаю Сергеевичу  за переданные  документы  отца  в архивный отдел.
Первый  раздел  фонда  составляют  Материалы научной деятельности С.Д. – его знаменитая картотека библиографии пословиц и поговорок народов мира,  авторские рукописи  собранных пословиц, поговорок и загадок, песенного фольклора  на многих языках нашей страны, ближнего и дальнего зарубежья, а также библиографические обзоры о собирании и публикации пословиц и поговорок. Все эти документы написаны каллиграфическим почерком С.Д., имеется графологическое исследование почерка ученого, которое очень точно характеризует личность Мастепанова.
Второй раздел  фонда  включает в себя публицистическую деятельность С.Д., его  авторские статьи в различных газетах и журналах.

Третий раздел фонда составляют  документы служебной деятельности С.Д. – это документы по его педработе (планы работ, протоколы решений педсовета, контрольные работы его учеников), служебная переписка с редакциями, библиотеками, научными институтами.
Четвертый раздел фонда составляют личные документы С.Д.:  автобиография, личные дела, копии благодарностей, фотографии, а  также письма автора друзьям и коллегам, публикации о Мастепанове  в периодической печати.
Пятый раздел фонда состоит из  материалов, собранных С.Д. по интересующим его темам: о краеведении,   о репрессиях, переписка с Ухтой.
В зале регистрации выставлено небольшое количество документов, составляющих архивный фонд С.Д., всех присутствующих приглашаем ознакомиться с мизерной  частью материалов, в которых был весь смысл жизни этого удивительного человека.

Уважаемый Николай Сергеевич, архивный отдел обязуется бережно хранить Память о Вашем отце, Сергее Даниловиче,  о его научной деятельности по документам, внесенным в его личный архивный фонд.

И мы всегда будем оказывать всякое содействие нашему общему делу – делу сохранения Памяти и Причастности наших предков к прошлому и настоящему родной земли.
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