 
«Я люблю мою  Кубань»
В гостиной Литературного дома-музея Якова Герасимовича Кухаренко (филиал Краснодарского историко-археологического музея-заповедника имени  Е. Д. Фелицына) состоялась встреча с писателем Гарием Немченко.
 
Литературный музей Кубани 17 октября собрал писателей, поэтов, переводчиков, журналистов, издателей, певцов Кубани и Адыгеи. Были и мы, студенты КСЭИ - первокурсники факультета печати и журналистики. Встреча получилась достойная и захватывающая. В непринужденной обстановке Гарий Леонтьевич Немченко два часа рассказывал нам о своей жизни, отвечал на вопросы, касающиеся его творчества:  переводах произведений писателей Кавказа, их экранизациях, о связи с Кубанью.  Гарий Леонтьевич говорил искренне, живо, с юмором. Атмосфера сложилась теплая, дружественная, главная заслуга которой, несомненно, принадлежала гостю-земляку.    Г. Немченко, писатель, публицист, переводчик, киносценарист, Почетный гражданин Республики Адыгея, -  автор многочисленных романов и повестей: "Здравствуй, Галочкин!", "Пашка, моя милиция", "Тихая музыка победы", "Проникающее ранение", "Я в Москве и хотел бы вас видеть", "Отец", "Красный петух Плимутрок", "Хоккей в сибирском городе", "Возвращение души", "Одинокое дело", "Вольный горец" и др.  Его герои - честные и открытые люди. Чем серьезнее их проблемы, тем богаче жизненный опыт каждого из них. В его произведениях основная тема - осознание человека как личности, познание самого себя, осознание причастности к Родине. Глубокая нравственная позиция прослеживается в каждом его произведении.
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"Добра вам, мои дорогие!"

Нам, студентам-журналистам,  выдалась уникальная возможность познакомиться с известным  российским писателем, крупным прозаиком и публицистом, в чьем творчестве талантливо отразились характер и душа истинно русского человека. Он - продолжатель лучших традиций русской классической литературы, неутомимый общественный деятель, сподвижник и переводчик северокавказских литератур. И, наконец, он человек удивительно чистый, искренний, глубоко порядочный и благородный. 
Знакомство с этим замечательным человеком вызвало множество положительных эмоций и впечатлений у моих сокурсников. Мы многое узнали о его жизни и творческой деятельности.   Но лично для меня, встреча с   Г. Л. Немченко стала поистине уникальным событием.  Из биографии писателя я узнала, что Гарий Леонтьевич родился  в  станице Отрадной. Детство, проведенное в казачьей станице, дало богатый материал для его рассказов и повестей, посвященных судьбам ее жителей в тяжелые военные и послевоенные годы.  

          Одновременно восторг, гордость и по-детски несдерживаемая радость переполняли меня.  Отрадненский район - это моя малая родина, место, где я родилась и окончила школу. Приурупье  - это  мой дом, где все знакомо и близко, куда постоянно хочется вернуться.  И Гарий Немченко - мой земляк. Человек, имя которого знает вся наша многонациональная страна, -  мой земляк! Этим, несомненно, я буду гордиться.  Ну а когда встреча подошла к концу, мы поблагодарили писателя за интересную беседу и на память вместе сфотографировались.  Прощаясь с нами, Гарий Леонтьевич произнес замечательную фразу: "Добра вам, мои дорогие!".    Сколько же  тепла  и искренности было в этих словах! Удивительный человек!                              
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