25 августа 2017 года состоялась Международная научная конференция, посвящённая 160-летию основания станицы Отрадной Отрадненского района Краснодарского края "Отрадненские историко-краеведческие чтения" на базе кинотеатра "Заря" (ст.Отрадная).

Конференция имела статус международной, потому что среди заочных участников – авторов итогового сборника материалов конференции есть зарубежные ученые. Пленарное заседание было очень представительным: ученые, сотрудники архивов, музеев, члены Отрадненского районного общества историков-архивистов во имя святого преподобного Нестора Летописца (Отрадненское РОИА), краеведы, педагоги, библиотекари, священнослужители. Среди них: председатель конференции: Немченко Сергей Гариевич – краевед, председатель Отрадненского РОИА (ст. Отрадная); сопредседатели конференции: Малахов Сергей Николаевич – кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей и отечественной истории ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический университет»; с.н.с. отдела истории Института истории и археологии РСОА (г. Владикавказ),член Отрадненского РОИА( г.Армавир), и Петрова-Хорина Нианила Николаевна – журналист и краевед, кандидат филологических наук, доцент, член Союза журналистов РФ с 1986 г., член Отрадненского РОИА (г. Краснодар); Андреева Ольга Вадимовна – инженер, краевед (г. Медногорск, КЧР), внучка основателя Отрадненского музея Галушко П.М.; Бабич Александр Владимирович – главный специалист отдела информационно-поисковых технологий и использования архивных документов КГУ КК «Государственный архив Краснодарского края» (г. Краснодар); Заубидова Ирина Хасамбиевна – заслуженный работник культуры КЧР, заместитель директора - главный хранитель фондов РГБУ «Государственный Карачаево-Черкесский историко-культурный и природный музей-заповедник им. М.О. Байчоровой» (г. Черкесск); Кияшко Никита Витальевич – историк, член Комиссии по канонизации святых Екатеринодарской епархии Русской Православной Церкви (г. Краснодар); Лукаш Сергей Николаевич – доктор педагогических наук, профессор ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический университет» (г. Армавир); Матвеев Олег Владимирович – доктор исторических наук, профессор кафедры дореволюционной отечественной истории КубГУ, главный научный сотрудник НИЦ традиционной культуры Государственного научно-творческого учреждения «Кубанский казачий хор» (г. Краснодар), Петров Владимир Николаевич-доктор социологических наук профессор кафедры социологии КубГУ, член Отрадненского РОИА ( г.Краснодар ), протоиерей Андрей (Смочук) - благочинный Отрадненского округа Армавирской епархии Русской Православной Церкви (Московского Патриархата), настоятель Рождество-Богородицкого храма ст.Отрадной, духовник Отрадненского РОИА, протоиерей Анатолий (Ложкин) - благочинный Успенского округа, настоятель Свято-Успенского храма с. Успенского Успенского района Армавирской епархии Русской Православной Церкви (Московского Патриархата) (с. Успенское Успенского района Краснодарского края); протоиерей Владимир (Ашмарин) - клирик Рождество-Богородицкого храма ст.Отрадной и другие.

Открытие прошло в тёплой дружественной обстановке – были прочитаны приветственные адреса от разных организаций и учреждений края, Карачаево-Черкесии, г.Москва; участникам чтений вручен каравай с надписью «160 лет Отрадной», изготовленный Отрадненскими пекарями, сладкий подарок от краеведов Карачаево-Черкесии. Солистка местного Дома культуры Ирина Дулина исполнила несколько народных песен, молодые казаки, учащиеся 9 кл. Кропоткинского казачьего кадетского корпуса им.генерала Трошева Г.Н. Роман Немченко и Николай Черноволов показали навыки владения казачьей шашкой. От имени казаков Отрадненского района выступил районный атаман, есаул Волошин Владимир Алексеевич. Благословил работу конференции протоиерей Андрей (Смочук) - благочинный Отрадненского округа Армавирской епархии РПЦ (Московского Патриархата). В зале на почётном месте были размещены иконы «Святых Царственных страстотерпцев», «Владимирской иконы Божьей Матери» и «Святого преподобного Нестора Летописца». И они находились здесь по праву, так как уже много лет кинотеатр располагается в здании закрытого богоборческой властью в 30-е годы 20 века Рождество-Богородицкого храма станицы Отрадной, - исторической постройки, возникшей вместе с самой станицей. И казалось, что к звучавшей молитве присоединяются прежние давние голоса. Поэтому неудивительно, что в принятом решении конференции значится: поднять вопрос о передаче (возврате) православной общине станицы Отрадной этого здания, тем более, что скоро будет отмечаться 1100-летняя годовщина распространения христианства на Отрадненской земле (принятия аланами христианства).

Сообщение Петровой-Хориной Н.Н. «Отрадная – 160 лет назад: штрихи к портрету станицы» было проникнуто личным отношением коренной жительницы родного Предгорья к событиям тех давних лет, звучали названия мест, фамилии родов, потомки которых и в сегодняшнее время живут в наших местах. О.В.Матвеев рассказал о розысках фактов биографии Д.Я.Иванова, педагога и самого первого автора, оставившего этнографическое описание станицы Отрадной, хозяйственного быта и нравов её населения второй половины 1880-х г.г., о публикации работ нашего земляка. Андреева О.В., поделилась рассказами о своём деде П.М. Галушко, основателе Отрадненского народного музея, об истории рода. Заубидова И.Х., проследила этапы заселения греками Закавказья, обратила внимание на мультикультурный характер традиции и образа жизни некоторых наших станиц. Лукаш С.Н. высказал надежду на поддержку педагогами краеведческих поисков, отметил необходимость анимации исторического наследия в жизни молодого поколения. Протоиерей Анатолий (Ложкин) рассказал о личном участии в экспедиции «Славянский ход-92» из Сургута в Березово, об издании книги по храмам Успенского благочиния, куда священнослужитель был переведён из Отрадной. Один из самых молодых участников конференции Кияшко Н.В. поднял очень сложную проблему – обновленческий раскол в православии 20 века на примере Армавирского округа.  Бабич А.В. сообщил о своих научных изысканиях по восстановлению информации о священниках, служивших в храмах Отрадненского,Лабинского и Курганинского районов в 20 веке.

Далее участники конференции приняли участие в открытии мемориальной доски в честь Петра Митрофановича Галушко, основателя Отрадненского народного ( ныне историко-краеведческого) музея. На церемонии присутствовали: автор - художник-скульптор Хитарян О.С. (ст.Попутная), долгожители ст.Отрадной - 1-й директор музея со дня его основания Герасименко А.В. и один из участников создания музея - Галигоров Н.Н. Освятил мемориальную доску клирик Рождество-Богородицкого храма ст.Отрадной протоиерей Владимир (Ашмарин). 
Прекрасные экскурсии о знаменитом земляке — оперном певце (лирико-драматический тенор) Василии Петровиче Дамаеве (7(19) апреля 1878г.р., станица Отрадная, Краснодарский край — 11 октября 1932г., Москва) и этапах заселения станицы Отрадной провела О.Н.Евсеева, заведующая художественным отделом Отрадненского историко-археологического музея, член Отрадненского РОИА. Собравшиеся отметили, что имя знаменитого земляка до сих пор никак не отмечено в топонимике станицы Отрадной, поэтому одним из пунктов решения конференции стало предложение:  в связи со 140-летием со дня рождения выдающегося русского оперного певца, Василия Петровича Дамаева, исполняющемся в 2018 г., ходатайствовать перед муниципальными органами власти о переименовании ул. Пионерской в ст. Отрадной в ул. В.П. Дамаева, поскольку родители и сам В.П. Дамаев жили именно на этой улице. 

Завершилась конференция подведением итогов и торжественным обедом в трапезной Рождество-Богородицкого храма.

Это значительное в жизни района событие состоялось благодаря деятельному и творческому участию, организаторскому таланту председателя Отрадненского РОИА Немченко Сергея Гариевича.

По итогам конференции уже издан сборник материалов, который будет подарен от имени Отрадненского РОИА всем  школьным и муниципальным библиотекам района, казачьим обществам станиц и всем приходам Отрадненского благочиния.
Краеведческий поиск не просто занятие для профессионалов, но ещё и интересное полезное занятие, в ходе которого восстанавливаются потерянные родственные связи, обрастают плотью и кровью сухие исторические факты наших мест, края, страны и мира. И было бы верно, чтобы в подготовке и в проведении конференции, посвященной 1100-летней годовщине распространения христианства на Отрадненской земле (принятия аланами христианства), будущего, 2018 года, приняли участие все педагоги-предметники гуманитарного цикла, работники культуры, библиотекари нашего района и те земляки, для кого история и краеведение важное и интересное дело.

О.А.Серкова, заведующая общественным краеведческим музеем ст.Передовой,

член Отрадненского РОИА

