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Археологические сюжеты в переписке краеведа С.Д. Мастепанова
       Известный паремиолог, библиофил и краевед Сергей Данилович Мастепанов (1913 – 2002) около полувека прожил в пос. Малокурганный Карачаевского района (Карачаево-Черкесская Республика). Он на протяжении многих лет, занимаясь экскурсионно-туристической деятельностью, участвуя в организации школьного музея (работал учителем немецкого языка в Красногорской, Хумаринской средних школах и  пос. Шахты №6), всегда интересовался археологическими древностями, сообщал об интересных находках специалистам-археологам [1]. Многие археологические артефакты, случайно найденные местными жителями, были сохранены С.Д. Мастепановым и переданы в фонды и экспозиции государственных музеев, информация о вновь открытых, а также находящихся под угрозой разрушения археологических объектах сообщалась Сергеем Даниловичем специалистам устно и письменно.

     Часть переписки Мастепанова с археологами Северного Кавказа, с многими из них он поддерживал долговременные эпистолярные контакты, сохранилась в архиве краеведа [2]. К сожалению, выявлены только единичные письма Сергея Даниловича, отправленные своим адресатам. Тем не менее, уцелевшие письма позволяют пролить свет на такой важный аспект северокавказского краеведения, как обстоятельства открытия того или иного памятника, первоначальное научное описание его, первые гипотезы и варианты историко-культурной атрибуции артефакта или археологического объекта. По письмам можно также восстановить синхронную «культурную ситуацию»: степень заинтересованности в изучении памятника специалистами, их организационные и материальные возможности на тот момент, потенциальные угрозы сохранности археологическому объекту, формирование «туристических легенд» вокруг памятника, историю создания отдельных коллекций, состав первых исследователей археологического памятника, кем  предлагались первые научные гипотезы и датировки, какие давались оценки археологической и историко-культурной значимости памятника. В письмах можно найти и сведения о научной и повседневной жизни ученых, их планах на момент написания письма или ответа, некоторые подробности официальной «большой» научной и общественной жизни того времени.
    Индивидуальные археологические находки, часто выявленные случайно или в ходе хозяйственно-строительной деятельности жителями пос. Шахты №6, Мастепанов стремился сохранить, передать специалистам или в музеи. Главный научный интерес Сергея Даниловича был связан с паремиологией и библиографией, поэтому он охотно и щедро делился находками из числа «местных древностей» с археологами из Ставрополя, Орджоникидзе, Черкесска [3]. 

    В числе адресатов С.Д. Мастепанова, которых удалось выявить по сохранившейся части его эпистолярного архива,  были археологи Е.П. Алексеева, В.А. Кузнецов, Т.М. Минаева, краевед М.Н. Ложкин, археолог и сотрудник Ставропольского краеведческого музея А.Л. Нечитайло, краевед и организатор  краеведческого музея в г. Михайловске  Н.Г. Завгородний и др. И список этот далеко не завершен…
      Как краевед, С.Д. Мастепанов пытался обобщить данные археологии и письменных источников о месте, в котором он жил. Его научные опыты в этом направлении представляют определенный историографический интерес, в частности, при изучении истории возникновения и исследования Хумаринского городища, при изучении опыта популяризации истории этого региона для развивавшегося здесь  в 1960-х – 1980-х гг. туристического движения.

      Остановимся на некоторых археологических сюжетах, нашедших отражение в переписке С.Д. Мастепанова и  В.А. Кузнецова, которая велась в 1969 – 1985 гг. Сохранилось одно письмо Сергея Даниловича к В.А. Кузнецову – известному археологу-алановеду, работавшему в тот период в секторе археологии Северо-Осетинского НИИ [4] и 4 ответных письма Владимира Александровича Кузнецова к С.Д. Мастепанову [5]. 
      В 1969 г. В.А. Кузнецов работает над текстом докторской диссертации, посвящённой Алании X – XIII вв. и его интересуют материалы по христианству. В письме от 6 июня 1969 года  Мастепанов сообщает о том, как и когда можно к нему приехать и присылает пять прорисовок крестов-тельников, найденных на территории поселка. Часть случайных ставрографических находок, оказавшаяся в поле зрения краеведа и сохранённая Мастепановым, была опубликована в работах В.А. Кузнецова. Свою коллекцию Сергей Данилович привозил Кузнецову для ознакомления в СОНИИ. Пишет в этом письме краевед и о состоянии хумаринских древностей: «На Хумаринском городище бываю часто. Почти всё, что можно было там забрать на строительство коровников, сараев и т.д., то совхоз уже забрал и разрушил. Кажется, Черкесский Дом пионеров ещё обнаружил там камни с руническими письменами, но куда их определили – не знаю». По информации В.А. Кузнецова, камни с рунами, собранные в Доме пионеров, так и не были опубликованы, а позднее – утрачены.     
       В начале 1970-х гг.  Мастепанов сообщал В.А. Кузнецову сведения о новых находках средневековых нательных крестов и иных христианских древностей, выявленных на территории пос. Малокурганный (Шахта№6), уточнял возможность участия в конференции археологов Северного Кавказа – «Крупновские чтения».

      19 октября 1971 г. В.А. Кузнецов пишет Мастепанову: «Глубокоуважаемый Сергей Данилович! Спасибо за письмо и обещание приехать с любезными для меня крестиками и прочей христианской символикой. Приезжайте, диван в лаборатории Вы освоили, и мы его вновь представим Вам (только у нас ещё не топят и там холодно). Очень интересуюсь стеклянным Христом (византийская гемма с погрудным изображением Христа [6] была передана С.Д Мастепановым в Карачаево-Черкесский историко-археологический музей-заповедник. – С.М.).
     Виталий к Вам никаких претензий не имеет (Виталий Харитонович Тменов, археолог и сотрудник СОНИИ. – С.М.). 16-го я проводил последних гостей с аланской конференции, всё прошло неплохо, я выступал с двумя докладами, много было хлопот, устал. Тем не менее, отдыхать сейчас некогда – 24-го еду в командировку в Москву и вернусь лишь к праздникам. Пока меня нет, не приезжайте, ибо, без меня Вас не пустят на ночлег.

    Ещё одно небольшое поручение – узнайте у жителей, нет ли новых рунических надписей на Хумаре. С приветом и уважением к Вам. В.Кузнецов». 

    В это время В.А. Кузнецов готовится к защите докторской диссертации, выходит его книга «Алания в Х – ХIII вв.» [7]. Сергей Данилович обращается в мае 1972 г. к нему с просьбой прислать книгу. В ответном письме от 11 мая Кузнецов сообщает: «…Книга моя вышла в январе с.г. и в середине февраля её уже в продаже не было – разошлась. Это случилось так быстро и неожиданно для меня, что я не успел разослать всем знакомым и коллегам, и даже не отложил на «черный день» ни одного экземпляра. И теперь имею, увы, один единственный экземпляр!

     Зав. библиотекой  я говорил, но она сказала, что выслать не может – в библиотеке осталось лишь несколько экземпляров, и она ими дорожит. А наша «Книга-почтой»  имела лишь 15 экземпляров и давно всё разослала, так что не удивляйтесь молчанию.
    Словом, книги нет, и я, к сожалению, не могу Вам в этом помочь! Я буду при случае искать её в районах, и буду иметь Вас в виду.
     Теперь о находках, о которых Вы пишете. Это чрезвычайно интересно! Древние надписи – большая редкость и с ними могут быть связаны целые научные открытия. Я не смогу сейчас приехать, чтобы посмотреть эти находки, но в августе планируется моя поездка в КЧАО и тогда буду у Вас непременно. Но будете ли Вы в августе? Очень прошу сообщить о возможности нашей встречи в это время. Если Вы не сможете – буду изыскивать иные варианты  попасть к Вам. А пока обращаюсь к Вам ещё с одной неотложной просьбой – примите все меры, чтобы плита с письменами была сохранена и не погибла, как это бывает. И, конечно, было бы неплохо, если бы могли прислать мне хотя бы приблизительный рисунок этой надписи.
     Мне неудобно столько просить у Вас, не отблагодарив Вас книгой, но…, поверьте, сие уже от меня не зависит!

   Жду Вашей весточки. С приветом и уважением В. Кузнецов».
   Свой многолетний опыт археологических наблюдений за Хумаринским городищем С.Д. Мастепанов попытался обобщить в докладе на «Крупновских чтениях по археологии Северного Кавказа», проходивших в Черкесске в 1977 г., где выступил с сообщением «Древности Хумаринского района». Доклад не был опубликован в сборнике материалов конференции, но информация, прозвучавшая в нём, была введена в научный оборот Е.П. Алексеевой, которая ссылалась на машинописный текст доклада [8].
    По ряду причин Мастепанов не смог принять участие в очередных «Крупновских чтениях», проводившихся в Нальчике. Тем не менее, он пытается найти сборник тезисов, пишет В.А. Кузнецову, у которого остался единственный экземпляр, и Владимир Александрович рекомендует ему  обратиться к И.М. Чеченову в сектор археологии КБНИИ: «Может быть, что-нибудь у них осталось». В письме обсуждается возможное участие С.Д. Мастепанова в очередных чтениях в Элисте. В.А.  Кузнецов советует: «Тема Вашего сообщения возражений не будет вызывать, если памятники этого, узко локального и маленького района, Вы подадите на широком фоне и сделаете определенные исторические выводы. Мы боремся с мелкотемьем и за повышение научного уровня докладов, поэтому такие требования обязательны. IX «[Крупновские] чтения» будут в Элисте».
    Ещё одно письмо С.Д. Мастепанова пишет Кузнецову в январе 1985 г., обращаясь к нему с просьбой прислать только что вышедшую из печати монографию «Очерки истории алан»[9]. Издание книги было осложнено различными политическими и идеологическими  обстоятельствами. Тираж монографии долго держали на складе, а затем через книготорг распределили так, что фактически достать книгу в пределах Северного Кавказа было невозможно [10]. В.А. Кузнецов пишет: «Относительно моей книги. Она действительно вышла и тут же разошлась. Единственный способ Вам её получить – следующий. Часть тиража находится в обменном фонде библиотеки института. Поэтому библиотека может её обменять на какую-нибудь другую книгу, не имеющуюся в библиотеке… Книг у Вас много, выбор есть». В письме С.Д. Мастепанов сообщает о каких-то новых находках менгирообразных надмогильных памятников, вызывая большой интерес у Кузнецова:  «Спасибо за археологические новости района Хумары. Меня весьма заинтересовали Ваши менгиры с крестами, выше которых  высечен полумесяц. Не могли бы Вы прислать зарисовки этих менгиров и более подробные сведения о них? Дело в том, что нечто подобное и загадочное давно обнаружено в  Кабардино-Балкарии. Объяснения этим памятникам мы не нашли до сих пор». Речь здесь идет о туфовых орнаментированных крестах из Жанхотеко (Кабардино-Балкария) [11], о хронологии которых были высказаны В.А. Кузнецовым и И.М. Чеченовым различные мнения. Обнаружение новых аналогичных памятников в Карачаево-Черкесии могло пролить дополнительный свет на дискуссионные находки. Ценную информацию учителя-краеведа об археологических памятниках В.А. Кузнецов включал в свои статьи и исследования [12]. Научное общение между краеведом и учёным, несомненно, было взаимно плодотворным, содействовало быстрому введению в научный оборот новой информации об открытых археологических памятниках, сохранению их как культурных объектов и последующей научной популяризации, если они оказывались в зоне экскурсионно-туристической деятельности. Общение краеведа с археологами-специалистами, в том числе и на научных форумах, помогало приобрести С.Д. Мастепанову некоторые профессиональные навыки, которые он успешно применял в краеведческих изысканиях. 
     Таким образом, даже частично сохранившиеся письма из переписки краеведа С.Д. Мастепанова с археологами (и это видно на примере эпистолярного общения с В.А. Кузнецовым) дают ценный материал по истории археологических открытий в 1960 – 1980-х гг., содержат информацию, не сохранившуюся в других типах  источников,  могут являться важным источниковедческим материалом по воссозданию отдельных страниц истории российского кавказоведения второй половины ХХ века.
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