  Экспресс-справка о жизнедеятельности выдающегося оперного певца
ДАМАЕВА Василия Петровича
( к 140-летию со дня рождения )
Щедра Отрадненская земля талантами. Одним из выдающихся людей предгорья стал замечательный оперный певец (лирико-драматический тенор) Дамаев Василий Петрович.

Рожденный в станице Отрадной 7 (19) апреля 1878 года в семье, принадлежавшей к крестьянскому сословию, он здесь же закончил одноклассное мужское училище с трехлетним циклом обучения, что для иногороднего подростка было весьма значимо в условиях казачьей станицы. Тогда в одноклассных училищах преподавались согласно статье 3 «Положения о начальных народных училищах» следующие предметы: а) Закон Божий; б) чтение  русское; в) чтение церковно-славянское; г) письмо; д) первые четыре действия арифметики; е) церковное пение, там где преподавание будет возможно. (С.В. Самовтор. Сведения о школах в станицах и хуторах современного Отрадненского района Краснодарского края в дореволюционный период). По-видимому, в Отрадненском училище преподавание церковного пения было возможно, т.к. Василий Петрович всегда с благодарностью вспоминал учительницу Татьяну Максимовну Сапежко, которая учила его азам пения и музыкальной грамоты, и которая была регентом церковного хора.
Кстати, в это время в Отрадной проживало 5467 человек, из них 1701 – иногородние (Д.Я.Иванов. Станица Отрадная Кубанской области, Баталпашинского уезда).

Родители Василия: Петр Герасимович и Пелагея Захаровна, выходцы из Воронежской губернии, работали по найму в хозяйствах казаков. Вскоре, вместе с взрослыми, стал батрачить и их сын.

Страсть к музыке у мальчика появилась с малых лет. Он самостоятельно научился играть на скрипке, виртуозно играл на пастушьем рожке. Конечно, природный дар музыкального слуха легко позволял ему схватывать мелодии «на лету»,  но немаловажным фактором  была и музыкальная атмосфера в семье. По выходным и праздникам соседи Дамаевых часто слышали церковные песнопения. Все пели хорошими голосами и слаженно. У Петра Герасимовича был красивый лирический тенор, а Пелагея Захаровна имела небольшой голос с прекрасной дикцией. Не отставал от старших и сын, уже носивший в станице прозвище «Васька-соловей».

Абсолютный музыкальный слух, семейное пение, затем пение в церковном хоре под руководством Т.М. Сапежко, формирование из мальчишеского дисканта красивого мужского голоса тенора и активность характера делают Василия замечательной фигурой в станице. Вскоре он организовал из любителей пения хор народной песни (возможно и казачьей), с которым выезжал в Армавир, Баталпашинскую, Майкоп.

Полученных знаний от Т.М. Сапежко ему хватает для преподавания церковного пения в женском училище. «Его ученики могли самостоятельно пропеть по нотам незнакомую мелодию, найти правильный тон по камертону, записать на доске нотную фразу и т.п., чего к нашему стыду не знают десятиклассники» – писал в 1956 году в газете «Советское казачество» № 122 краевед П.М. Галушко. К сожалению, и через 60 лет, в 2018 году ученики-отрадненцы не смогут этого сделать, а в императорской России конца ХIХ века ученикам такое было по плечу.

В судьбе будущего певца семья Сапежко сыграла большую роль. Уже упоминавшаяся Татьяна Максимовна была дочерью Максима Иоанновича – протоиерея Рождество-Богородицкой церкви (ныне занятой кинотеатром), который ходатайствовал перед архиереем Ставропольским и Кубанским Агафодором о разрешении венчать не достигшего 18-летия Василия Дамаева (срочно забожилось тому) и девицы Иулиании (Юлии) Хлупновой. И прошение это Архиерей одобрил. Так Василий Петрович и Юлия Евдокимовна в 1895 году создали новую семью, можно сказать совсем молодую.
В этом же году родители и молодые переезжают на жилье в Майкоп, где Пётр Герасимович, занимаясь переплётным делом, переходит из крестьянского сословия в мещанское. За добросовестность и усердие в ремесле атаман Майкопского отдела наделяет семью (редкий случай) небольшим клочком земли.

Но хор, оставленный в Отрадной, манит назад заниматься делом по душе. И Василий вместе с женой опять оказывается в станице. Известно, что у отца был брат Влас Герасимович, т.е. дядя Василия Петровича. Остаётся неведомым, где проживала молодая семья: то ли у дяди, то ли у матери Юлии Евдокимовны, то ли на съемной квартире. А вскоре пришло и пополнение: дочь Анастасия (1899 г.р.), дочь Александра (1901 г.р.), сын Димитрий (1903 г.р.).

На жизненном пути Василия Петровича продолжают встречаться добрые люди. Одним из них стал Иван Лукьянович Гар, присяжный поверенный, москвич, большой театрал, случайно попавший в Отрадную, на клиросе услышал дивный тенор певчего В. Дамаева. Иван Лукьянович вручает Василию рекомендательное письмо для знакомой москвички Веры Петровны Козловской с просьбой об устройстве талантливого человека в театр-оперу (А. В. Дамаева. Воспоминания). И глава семейства, после недолгих раздумий уезжает в Москву, оставив в Отрадной жену с тремя малолетними детьми. Забегая вперед, надо сказать, что в ближайшие годы еще прибавятся сын Борис (1905 г.р.), дочь Валентина (1907 г.р.), дочь Марина (1909 г.р.).
Кстати, уже в советское время сын Дмитрий Васильевич (1903 – 1988) станет певцом тенором) Московского театра оперетты (приезжал в Отрадную, встречался с Ложкиным М.Н.), дочь Марина Васильевна (1909 – 1982) была балериной Большого театра.

Ну, а пока Василия Петровича в Москве передавали с рук на руки хлопотливые добрые души: певица Козловская, княгиня Оболенская, заведующая драматическим училищем, Ушков, миллионер-меценат, директор филармонического училища, преподаватель Успенский и самый главный благодетель, владелец частной оперы Зимин Сергей Иванович (1875 – 1942 г.г.), большой подвижник русского оперного искусства, по сути основатель театрального музея Бахрушина. Работал и умер в СССР.
За гроши существовавшего в это время Дамаева поддерживали и наставляли на путь большого искусства эти люди.

В музыкально-драматическом училище-филармонии Василию Петровичу удалось проучиться в 1904-1905 г.г. (по классу Медведева), а потом, с 1906 года, он стал выступать перед публикой с романсами, небольшими ариями. Тут его и услышал Зимин, и немедленно пригласил в свою частную оперу, учуяв в Дамаеве огромный талант. К тому времени Василий Петрович перевёз свою семью из станицы в Москву. Начался период усиленного самообразования, были наняты репетиторы, изучались иностранные языки (через годы он шутил: представляете, в Париже даже извозчики говорят по-французски).

И вот 30 августа 1908 года, частная опера С.И. Зимина, партия Самозванца в «Борисе Годунове» - оглушительный успех! как писал сам Дамаев: «Лег я спать нищим, а проснулся миллионером» (Журнал «Театр» 1911 г. «Как я сделался артистом»). Итак, гадкий утёнок стал лебедем. «У молодого артиста выдающийся по красоте драматический тенор» (Газета «Ранее утро», 02.09.1908 г.), «Колоссальной силы тенор, отличной свежести и ровности звука» (Газета «Голос Москвы» 02.01.1908 г.).
О следующей опере Серова «Юдифь»: «Дамаев очень эффектный, голос безподобный, здесь ещё более выдающийся красотами и мощью, чем в Димитрии (газета «Голос Москвы» 04.09.1908).

Покорение российской, а чуть позже и зарубежной оперной сцены отрадненским мужиком началось!

Дамаев сказочно быстро готовил партии в операх «Борис Годунов», «Юдифь», «Скоморох», «Аида», «Майская ночь» и др.

Настала пора плодотворной оперной деятельности и материального благополучия. Старших Анастасию и Александру определили в Чернявский институт (точнее Усачёвско-Чернявское женское училище на Девичьем поле, состоявшее под покровительством императрицы Марии Фёдоровны), младшим наняли няню, приобрели дачу в подмосковном Томилино, переехали в семикомнатные апартаменты, помогали родственникам денежными переводами на Кавказ.

В это время началась тяжба Большого театра с Дамаевым, как-то по неопытности подписавшим неудачный контракт. Императорский театр навсегда потерял большого певца, а Зимин приобрел за счет Василия Петровича баснословные сборы.

Кстати, в это время певцу поступили лестные предложения от  Синодального хора, приглашение на оперную стажировку в Италию. Но Дамаев остался верен сцене частной оперы Зимина. «Ни у кого не было такого скачка ввысь на вершину славы. Ни у Собинова, ни у Шаляпина».

В апреле 1909 года Зимин дал первый бенефис Дамаеву. «Вчера в театре Солодовникова справлял свои театральные именины модный в настоящее время тенор В.П. Дамаев… Артист имел большой обычный успех и получил много ценных и цветочных подношений» (Газета «Голос Москвы» 21.04.1909 г.)

Через месяц С. Дягилев пригласил Шаляпина и Дамаева принять участие в «Русской опере в Париже». Но без итальянской школы у певцов, парижская публика русскую музыку и русское пение восприняла холодно.
Успешная карьера оперного певца, этакого баловня судьбы, тем не менее сохраняла в Дамаеве простоту вкусов, умиление русскими обычаями и обрядами. Очень он любил Пасху (в эту ночь спектаклей не было). В «Великую ночь» он всегда восхищался московским колокольным звоном.

В 1910 году в Москву из Майкопа приехали родители - Пётр Герасимович и Пелагея Захаровна (летом Василий Петрович отдыхал у них со всей семьей. Интересно, но не известно, посещал ли он в это время родственников и семью Сапежко в Отрадной?).

Родителям было интересно, за что сыну платят большие деньги. Он их повел в театр. Посадил в ложу в бель-этаже. Давали оперу «Борис Годунов». Триумф примирил их с «блудным сыном». Они стали смотреть новыми глазами на его призвание.

Прошло несколько лет и станичный «Васька-соловей» легко вписался в светскую жизнь. Много позже дочь Александра задавала себе такие вопросы: «Откуда столько достоинства в фигуре? Будто всю жизнь он носил фраки, золотые часы, котелок, перчатки? как умело он целовал ручки дам. Откуда чувство меры? По-видимому, это тоже талант? Да, это человеческий талант без чванства и замашек «выскочки», которого так не хватает современным нуворишам.
Как-то проездом, в дом Дамаевых пришёл дядя Юлии Евдокимовны из г. Коврова Моисей (косвенное подтверждение крестьянского, не казачьего, происхождения супруги Василия Петровича). Зашел случайно «к богачам в хоромы». Заикаясь, заговорил о своих нуждах: пала коровёнка, сына женить надо и т.д. Дамаев спрашивает о необходимой сумме. «Да пожалуй, трешкой не обойдешься». Василий Петрович вручил дяде сотенную банкноту. Ему было приятно доставить радость бедному родственнику.

Читая отзывы в московской прессе столетней давности об успехах и неудачах Дамаева в различных сценических партиях, удивляет тонкость ценителей специфического искусства – оперы. Чувствуется высокая общая подготовка публики, способной разобраться в мелодических выражениях форм и содержания того или иного певца, оркестра и т.п. А ведь пели Шаляпин, Дамаев, дирижировали Рахманинов, Купер, Плотников, режиссировали Пазовский, Оленин. Современному массовому зрителю до этого ох, как далеко.
После сезона 1911 года наступила пора гастрольных выездов в Ростов, Курск, Харьков, Одессу, Кисловодск.

Граммофонное общество провело первые записи В.П. Дамаева на пластинки.

Репертуар Василия Петровича непрерывно расширялся: русские, итальянские, немецкие оперы.

Десятые годы прошлого века оперной Москвы – это Дамаев. Воспоминания сына Дмитрия: «После оперы «Садко» публика на улице бросала живые цветы под ноги. Хотели мы сесть на извозчика, но студенты, молодежь, подхватили отца и не давали долго пройти». И далее: «Шаляпин любил отца, как человека и как певца и ставил условия Зимину – обязательно чтобы пел Дамаев с ним».

По записям Василия Петровича, за сезон 1912-13 г.г. спето: 20 спектаклей «Садко», 7 – «Паяцы», 9 – «Пиковой дамы», 4 – «Майской ночи», 16 – «Тоски», 3 – «В долине», 3 – «Мазепы», 4 – «Опричник», 3 – «Аиды»; Всего – 69 спектаклей.
В конце апреля 1913 года Дамаев пел в Екатеринодаре в опере «Паяцы» (интересно было бы найти отзывы).

При подготовке к очередному бенефису слуга(!) татарин Андрей не впустил в дом Дамаева какого-то военного. Прочитав после визитку, Василий Петрович узнал, что  гостем был генерал Брусилов, которому тотчас были посланы два билета на бенефис, чтобы генерал не думал о недоступности, чванстве и зазнайстве. А ведь сколько было психопаток, просителей, не дававших покоя певцу.

На бенефисе 1914 года Дамаев получил (по его словам) самый ценный подарок: фотографическую карточку от Ермоловой с надписью: «Родному таланту от Ермоловой». У него был абонемент в Малый театр, где он просмотрел все пьесы с её участием.

Революция нанесла непоправимый удар по психике и творческой деятельности Василия Петровича.

Театр Зимина продолжал существовать и после переворота. Он стал называться «Театром Московского совета рабочих депутатов». Дамаев пел в лазаретах, на  заводах, воинских частях. Выезжал в Серпухов, Подольск, Нижний Новгород. Пел за пайки, привозил муку, крупу, сахар. Соседи это видели. Пошли слухи о запасах, о спрятанном золоте и т.п. Дамаева арестовала ЧК, провели экспроприацию драгоценностей. Только высокое вмешательство Ленина и Дзержинского позволяет ему выйти на свободу.
После Дамаев пел в Кремле народные песни. Ленину понравилось его исполнение.

По-видимому, революцию в таком виде крестьянский мужик (ему только сорок лет), вкусивший богемной жизни, так и не принял.

Да, он отказывался уехать за границу, Да, он судорожно «мотался» с выездными спектаклями по стране, где чаще бывала сборная «солянка» с агитками куплетистов, которым больше рукоплескали, и которым давали большие пайки. Да, он еще служил в каких-то театрах- «Аквариум» и областной передвижной оперы Мособлрабиса (язык сломаешь!), но… новому государству было не до искусства. А тут ещё болезнь, операция… крах. И как пишет дочь Александра: «Резкий контраст между вершиной небывалой славы и упадком в 1920-23 гг. вызвал жажду забыться, поэтому к последним годам он позволял себе рискнуть лишней дозой, но нельзя не простить ему этого. Велик был его талант,  а возможности всё суживались».
Поистине символической «лебединой» песней стало его последнее выступление в церкви Петра и Павла, где с органом, хором и другими артистами он пел «Реквием» Моцарта. С духовного песнопения в Отрадной он начал свой творческий путь, и им же закончил в Москве.

Умер Василий Петрович в должности скромного служащего театрального музея имени Бахрушина в 1932 году. Тело упокоилось на Преображенском кладбище 54 лет от роду.  
      Дорошенко Лев Николаевич – член общества историков-архивистов Отрадненского района  во имя святого преподобного Нестора Летописца.                              
                                                                                                       21.01.2018 г.

Р.S.  Земляки-отрадненцы не предали забвению имя выдающегося певца России – Дамаева Василия Петровича. И со времени открытия в 1957г. краеведческого музея в станице начали сбор материалов о жизни и творчестве певца. Биографические заметки и небольшие краеведческие разыскания в районной газете «Советское казачество» печатал Галушко Пётр Митрофанович. А поездка в Москву Галигорова Николая Николаевича позволила приобрести некоторые вещи, на основе которых в музее открыт небольшой зал, посвященный только Дамаеву. Здесь посетители могут увидеть предметы Василия Петровича: серебряный  ларец – подарок-преподношение на одном из бенефисов; ученическую тетрадку со словами и выражениями из арий, записанных по-итальянски; два столовых прибора, заказанных у Фаберже (ложечка и ножичек); коробочка для грима; бутафорская сабля и царское оплечье – реквизиты к роли Самозванца в опере М. Мусорского «Борис Годунов», граммофонные пластинки с записью арий  и т.д.

Детская музыкальная школа в ст. Отрадной носит имя знаменитого земляка. Отрадненский краевед Ложкин Михаил Николаевич встречался с его сыном Дмитрием Васильевичем.

А в честь 135-летия со дня рождения В.П. Дамаева на стене Рождество-Богородицкой церкви (ныне занятой кинотеатром), где его крестили и нарекли Василием, и где он позже пел в церковном хоре,  ему открыли мемориальную доску от благодарных земляков.   
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