ОТРАДНЕНСКОЕ РАЙОННОЕ ОБЩЕСТВО ИСТОРИКОВ-АРХИВИСТОВ
ВО ИМЯ СВЯТОГО ПРЕПОДОБНОГО НЕСТОРА ЛЕТОПИСЦА
Многоуважаемые коллеги!
Приглашаем Вас к участию в

Международной заочной научно-практической конференции 
«Казаки и горцы Северного Кавказа в Первой мировой войне», 
посвящённой столетию начала Первой мировой войны
На конференции планируется рассмотреть следующие проблемы:

1. Начало «Великой войны» и её восприятие в общественном сознании населения Юга России.
2. Дипломатические, социальные и экономические аспекты войны.
3. Участие кубанских, терских и донских казаков в боевых действиях на Кавказском и Западном фронтах.
4. Участие горцев Северного Кавказа в боевых действиях на Кавказском и Западном фронтах.
5. Образ войны в периодической печати, литературе и искусстве.
6. Социальная психология комбатантов: военно-антропологические аспекты.
7. Первая мировая война в социально-исторической памяти (воспоминания, рассказы, свидетельства, семейные истории и т.д.).
8. История семейной фотографии участника Первой мировой войны.

9. Повседневная жизнь в тылу и на фронте в годы войны.

10. Судьбы и биографии казаков Приурупья – участников «Великой войны».

11. Первая мировая война в историографии и учебниках истории (проблемы, умолчания, фальсификации).

12. Проблемы восстановления исторической памяти о судьбах и подвигах казаков и горцев - участников Первой мировой войны. 

Материалы для сборника конференции необходимо отправить до 1 июня 2014 г. После 15 июня участники получат электронный вариант программы конференции. Участникам заочной конференции сборник будет выслан по почте РФ. Сборнику Международной конференции присваивается ISBN, ББК, сборник рассылается в ведущие библиотеки России. Сборник будет размещён на сайте Отрадненского общества историков-архивистов.
Статья отправляется по E-mail: nemchenko.ne@mail.ru  
Укажите в теме и  файле свою  фамилию и инициалы (например, Орлов ИИ). Статьи от 5 и более страниц. Организационный взнос 150 руб. за одну страницу (дополнительно +250 руб. российские авторы, +350 руб. зарубежные авторы при необходимости рассылки сборника по почте).
 Во избежание недоразумений оплата после принятия статьи к публикации, о чем будет сообщено дополнительно.
Требования к статье: в тексте номер ссылки и страницы в квадратных скобках (например, [1: 35–36; 3: 7–9]); ссылки в конце текста в порядке цитирования оформляются вручную и содержат наименования источников и литературы, ссылка на архивные источники дается в тексте (например, ГАКК. Ф.56. Оп.1. Д. 42. Л.35), обязательно указываются все выходные данные статьи, сборника документов или монографии;  в самой статье при упоминании авторов или реальных лиц инициалы ставятся перед фамилией. 
Оформление статей: в Word doc для Windows, формат А4, шрифт Times New Roman Cyr, размер шрифта – 14, отступ 1,5 см, все поля по 2,5 см, междустрочный интервал – одинарный. На первой строке в правом углу страницы – инициалы и фамилия автора, по ширине, во второй строке – название статьи (шрифт – 16).

Сведения об авторе: Фамилия, имя, отчество (полностью), ученая степень и звание (если имеются), должность, место работы, город, адрес с индексом (для отправки сборника), E-mail, сотовый телефон –  все эти данные сообщаются на отдельной странице.
По организационным вопросам обращаться: 8(928) 407-09-82 (Немченко Сергей Гариевич, председатель Отрадненской районной организации историков-архивистов)
Информационная поддержка: roia.otradnaya.com
