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Работа сочинской госпитальной базы началась с 5 августа 1941 года, когда в город пришли первые санитарные машины с защитниками Отечества, получившими раны и увечья на поле боя. С этого дня идет отсчет самоотверженной и бесперебойной работы города – госпиталя, которая продолжалась до 1947 года, когда из сочинских госпиталей был выписан последний раненый воин (1).

На протяжении всего периода войны вся деятельность сочинской госпитальной базы была направлена на излечение раненых и возвращение в действующую армию боеспособных солдат, необходимых для фронта. Однако, в начале войны, ввиду катастрофического отступления Красной Армии, подавляющего превосходства врага в живой силе и технике, оставления нашими войсками громадных территорий, морально-психическое состояние советских солдат было не самым лучшим. К тому же необходимо учитывать, что раненый воин получал на поле боя сильнейший стресс, морально-психическую травму, последствием которой мог быть страх перед врагом. А ведь советскому солдату после излечения предстояло вернуться опять на поле боя и встретиться лицом к лицу с тем же самым противником.
Поэтому не менее важным, чем оказание медицинской помощи было оказание морально-психологической поддержки, результатом которой должно было быть возвращение на фронт физически крепких, волевых и морально устойчивых солдат, настроенных на победу и разгром врага.
Именно на создание такого позитивного настроя была направлена вся политико-пропагандистская работа в госпиталях Сочи. Эта работа направлялась и контролировалась государством. Тяжелая обстановка на фронте поздней осенью 1941 года, когда враг был на подступах к Москве, обусловила появление 7 декабря 1941 г. директивы начальника Главного политуправления РККА Л.З. Мехлиса об усилении пропагандистско-агитационной работы в воинских частях, что напрямую касалось и госпиталей (2).
Протокол общего собрания первичной партийной организации сочинского госпиталя № 2124, проходившего 23 декабря 1941 г., повествует как раз о получении данной директивы и ее обсуждении. Члены партийной организации признают, что в госпитале недостаточно поставлена пропагандистско-агитационная работа «… и что ее необходимо перестроить на основе директивы товарища Мехлиса». Один из врачей данного госпиталя указывает на ошибки в данной работе, например: «Некоторые наши сотрудники неправильно истолковывают успехи нашей армии… например, врач-ординатор К. говорит раненым, что поражение немцев под Москвой есть результат английской помощи… или доктор Н. заявляет, что «под Ростовом немцы накопили огромную силу и будут опять наступать на Ростов». Поэтому пропагандистскую работу необходимо перестроить, подобные ошибки устранить, и как указывает нам товарищ Мехлис, проводить беседы, нацеливая солдат на неизбежную победу над врагом. Для того чтобы избежать пустых деклараций и шаблонов, необходимо проводить беседы не с большим количеством людей, а с небольшими группами, а также индивидуальные беседы с разъяснением прочитанного в газетах. Особое внимание обратить на то, что среди бойцов есть много нацмен, которые плохо разбираются в политических вопросах, с ними необходимо проводить беседы на их родном языке. Нужно добиться такой постановки политико-массовой работы, чтобы поступающие на излечение воины с первого же дня продолжали жить интересами фронта. К этому должны быть направлены все агитационно-массовые мероприятия» (3).
Подобные мероприятия перечислены в календарном плане работы первичной организации РКП (б) другого эвакогоспиталя № 2136. Здесь указаны следующие направления работы:

1) Провести семинары на темы: «О превосходстве советской военной техники», «О неизбежности разгрома гитлеровской Германии», «О втором фронте», «О сталинской стратегии войны».

2) Организовать политкружок, работой которого будет охвачено 92 человека. Провести бесед более 50-ти на военную тему (тактика и стратегия современной войны). Прочитать ряд докладов и лекций на актуальные темы: «О международном положении», «Тыл гитлеровской Германии и ее союзников», «Кризис в лагере фашистов», «Борьба крымских партизан в тылу врага» и т.д. (4).
Подобная работа должна проводиться не от случая к случаю, а каждодневно по четкому графику. Газета «Красное знамя» - орган Сочинского горкома ВКП (б) за 3 июля 1943 года в одной из своих заметок «Так живет госпиталь» рассказывает о том, что «день в госпитале начинается с политинформации, которую проводит зам. начальника по политчасти т. Давыдов. Затем агитаторы и пропагандисты идут на свои участки, чтобы передать больным и личному составу здравницы последнее сообщение Информбюро, чтобы раненые знали, чем живет страна. С ранеными, помимо обычной политинформации, часто беседуют пропагандисты. С больными не русской национальности беседы, политинформации проводятся на их родных языках. Стенгазета выходит 2 раза в месяц. Материал самый актуальный: производственные успехи и неполадки, государственные мероприятия (например, подписка на заем), знаменательные даты (например, «День сталинской конституции» и т.д.)». Данная заметка сопровождается примечанием: «пропагандисты и беседчики получают инструктаж ежедневно. Газеты и сводки Информбюро читают по мере их получения» (5).
Отметим, что эта методическая пропагандистская работа начиналась уже в вагоне санитарного поезда, создавая желаемый морально-психологический настрой раненого на выздоровление, на последующую борьбу с врагом до полной победы. Архивный документ, относящийся к изучаемому вопросу, датируемый 23-м декабря 1941 года, дает понятие о плане работы парторганизации эвакогоспиталя № 2095 по пути следования, из которого видно, что за каждым вагоном закреплен штат политработников: пропагандисты, чтецы, беседчики, ответственные редакторы боевого листка, книгоноши, разносившие книги раненым больным и т.д. (6). 
Как видно из другой газетной заметки, в стационарных госпиталях, для выздоравливающих раненых, персонал старался создать позитивное восприятие жизни, положительный эмоциональный настрой, вовлекая этих раненых в художественную самодеятельность, организовывая просмотр фильмов, музыкальные и литературные викторины, массовые культпоходы в театр и музей и т.д. (5). 
Свой вклад в это вносили и шефы госпиталей; коллективы сочинских предприятий, колхозы  и простые люди – жители города Сочи, которые помогали оборудовать палаты, приносили цветы, фрукты, связанные своими руками вещи. Из архивного документа видно, что осенью 1941 года «госпиталь № 2124 получил 3 раза подарки от колхозов – виноград и яблоки, что очень важно, так как выздоравливающим необходимы витамины (6). Все это в совокупности – квалифицированная медицинская помощь, чудесные климатические условия, забота персонала и шефов, создание позитивного морально-психологического настроя имели результатом то, что в сочинских госпиталях раненые выздоравливали в среднем в 2 раза быстрее против нормативного времени (7). 

Однако только излечить воина было бы далеко не полной задачей. Главным делом было возвратить в строй боеспособного, волевого, стремящегося к победе солдата и на это и была направлена вся политико-пропагандистская работа, проводимая сотрудниками и персоналом госпиталей Сочи. А через эти госпитали прошло за весь период войны 335.955 раненых и больных воинов, из которых возвратилось в строй 73,4%  (1). Это было очень весомым вкладом в Победу, за что в 1980 г. город Сочи был награжден орденом Отечественной войны 1-й степени (7).
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