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Оккупация Отрадненского района                                                                               в годы Великой Отечественной войны.
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В годы Великой Отечественной войны на территории современного Отрадненского района располагалось три района: Отрадненский, Спокойненский, Удобненский, которые включали в себя также станицы Исправная и Преградная (ныне относящиеся к Ставропольскому краю), а также станицу Ахметовскую (Лабинский район). 

Оккупации Отрадненского района предшествовали следующие события. 17 июля 1942 года – начало обороны Сталинграда, наступление немецких войск от Ростова по двум направлениям: на Сальск и Армавир. Железная дорога Тихорецк – Сальск – Сталинград была полностью парализована. Армавир был оставлен нашими войсками 9 августа 1942 года. 
От Армавира открылся свободный путь к предгорным районам.
Оккупация Спокойненского района началась 14 августа 1942 г. и продолжалась по 10 января 1943 г. Оккупация Отрадненского и Удобненского районов продолжалась с 11 августа 1942 г. по 21 января 1943 года. 

Оккупанты: Альпийская немецко-австрийская горно-стрелковая дивизия «Эдельвейс» (входила в 49-й горно-стрелковый корпус и группу армий «А»), а также отдельные румынские части № 04357, № 1119, № 2515, № 0935. Структура оккупационной власти: военный комендант Вернер, сельхозкомендант Цигель, начальник жандармерии Энгель, местная полиция (русские).
Все жители Отрадненского, Спокойненского и Удобненского районов были поставлены на учет. Новая власть всем выдала новые удостоверения личности Ausweis, где на двух языках (русском и немецком) были отмечены: имя, фамилия, семейное положение, цвет глаз и волос (поскольку фотографии на этом документе отсутствовали), а также особые приметы.

С населением проводилась идеологическая работа. Всюду были развешаны плакаты, пропагандирующие идеалы нацизма и выставлявшие образ вождя Адольфа Гитлера в выгодном свете (на одном их них был изображен счастливый русский крестьянин со словами: «Фюрер дал мне землю»).
Еще до оккупации в мае 1942 г. были созданы три партизанских отряда: Спокойненский, Отрадненский, Удобненский. В Спокойненский партизанский отряд входили: Соколов (командир), Яковлев (заместитель), Мальков (комиссар), Комов (начальник штаба), Федоров (завхоз), а также партизаны Скорик, Шабельский, Лобода, Мальков, Лысяк и другие.

Место дислокации отряда: Козловая пещера в подгорненских лесах, там был склад продовольствия. 

Отряд готовился к боевым операциям, проводил разведку о численности немецких войск и их передвижениях. Несколько раз вступал в столкновение с противником, но затем его местонахождение было выдано провокатором, и полиция разгромила отряд. Связная Отрадненского партизанского отряда Александра Федоровна Князева была схвачена на задании, и вместе с другими партизанами этого отряда отправлена в гестапо г. Армавира, где она и ее товарищи были расстреляны.

Жертвами оккупации стали в Спокойненском районе 168 человек, в Отрадненском районе 251 человек, а в Удобненском районе 453 человека (300 из которых были по национальности евреями, эвакуированными из Ленинграда).                                    

На территории Удобненского района находилось несколько детских домов, эвакуированных из Ленинграда (первый Смольненский и другие). Воспитателю Юлии Ивановне Белоруссовой удалось сохранить жизни 128 человек детей (многие из которых были евреями). 
В результате оккупации предгорные районы понесли тотальное разорение, исчислявшееся в следующих цифрах: более 72 млн. рублей – Отрадненский район, более 60 млн. рублей – Спокойненский район, более 15 млн. рублей – Удобненский район.

Народное образование района понесло колоссальный ущерб: перестали функционировать все школы, их имущество было полностью разграблено, а кое-где были сожжены и сами здания. Школы начали свою работу только с начала 1944 года. 

Книги активов ущерба, хранящиеся в районном архиве поражают: ценнейшие сведения написаны на оберточной бумаге карандашом, на обрывках обоев, на вырванных страницах книг между строками, на оборотной стороне немецких карт Кавказа.

Освобождению района предшествовали следующие события. Ноябрь – декабрь 1942 г. – завершающий этап Сталинградской битвы. В январе 1943 года после ликвидации окруженной группировки Паулюса началось широкое отступление немцев по всему фронту и наступление советских войск. 4-го января наши войска взяли г. Нальчик, 5-го – Пятигорск, 21-го – Ставрополь, 23-го – Армавир. Перед этим 10 января немецкие войска покинули Спокойненский район, а 20 января – Отрадненский и Удобненский. Они уходили по дороге, ведущей в сторону станицы Бесстрашной. Буквально по пятам за ними шли наши наступающие части, которые вступили в станицу Отрадную 21 января 1943 года. 

Это были формирования гвардейской мотострелковой Таманской краснознаменной ордена Суворова дивизии имени Калинина. 

При разминировании моста через Уруп погибло три сапера: Ткаченко Федор Михайлович (из Ростовской обрасти), Матвеев Алексей Николаевич (из Ленинградской области), Гуркин Василий Яковлевич (из Мордовской АССР). Все трое похоронены в братской могиле в парке станицы Отрадной.
На этом закончился период оккупации и начался долгий период восстановления нашего района. 

