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Положение колхозного крестьянства Кубани                                                             накануне и в период Великой Отечественной войны (1939 – 1945).
Общеизвестно, что положение колхозного крестьянства повсюду в стране в 1930-е годы было крайне тяжелым, вследствие ограбления деревни политикой коллективизации. Усугубляло ситуацию и политическое бесправие колхозников, которые не имели права выезда за пределы колхоза, вследствие отсутствия паспортов; на них также не распространялась социальная система страхования (работающим в колхозе не полагались пенсии, пособия, выплаты по болезни, отпуска и т.д.). Кроме того, колхозникам не выплачивалась заработная плата, вместо этого начисляли трудодни, обеспечиваемые колхозами лишь частично, после расчетов с государством. Доходы колхозников, получаемые от работы в общественном хозяйстве, были крайне низкими и не обеспечивали даже прожиточного минимума.
Советское государство, поставившее аграрный сектор под власть жесткой централизации, превратившее колхозы в надежный канал перекачки ресурсов в промышленность, отнюдь не было заинтересовано в росте благосостояния самих колхозников.
В этом плане показательны высказывания ряда ответственных работников Краснодарского края, собравшихся 25 января 1939 года на совещание секретарей крайкомов и председателей райисполкомов по вопросу о приусадебных участках колхозников: «…оставлять на Кубани приусадебный участок до 1 га неправильно. Это много. Это ведет к нарушению трудовой дисциплины колхозниками, которые успевают работать только на своем участке» (В.А. Ершов, секретарь Краснодарского крайкома ВКП (б)). В этом же ключе выступил и секретарь Абинского райкома ВКП (б) Каменев П.И., который негативно высказывался о зажиточности некоторых колхозников: «…например, зажиточный колхозник Серый Михаил имеет участок до 1 га, огород, сад, хозяйство. Ясно, что у такого колхозника жена работать не будет, так как она только управляется дома» (1).
Секретарь Славянского райкома ВКП (б) Леонтьев возмущался фактом того, что «…некоторые колхозники имеют дома настоящие птицефермы – до 100 штук гусей, курей, индюков, уток. Подсчитайте, сколько это составит дохода? Спрашивается: будут ли эти колхозники ходить на работу или не будут? Конечно, не будут. Здесь следует внести коррективы» (2).
Такие коррективы вскоре будут внесены. 27 мая 1939 года постановлением ЦК ВКП (б) и СНК СССР «О мерах охраны общественных земель колхозов от разбазаривания» будет указано обмерить приусадебные участки колхозников и урезать излишки, присоединив их к землям колхозов. Таких излишков по Кубани будет изъято 23. 666 гектаров (3).                         
Забегая вперед, нужно сказать, что подобные коррективы будут проводиться неоднократно, каждый раз отнюдь не в пользу колхозников. Например, в 1942 году выдача сельскохозяйственной продукции на трудодень будет сокращена в два раза, а установленный правительством минимум трудодней в год на каждого трудоспособного колхозника увеличен с 80 т/д до 120 т/д. К тому же впервые была установлена норма для детей колхозников в возрасте от 12 до 16 лет – 50 трудодней в год (4).
Здесь необходимо подчеркнуть, что государство в 1930-е годы не вкладывало никаких капиталовложений в аграрный сектор, проводя форсированную индустриализацию за счет ограбления деревни. Не в состоянии экономически заинтересовать колхозника, оно использовало методы внеэкономического принуждения, почти ничем не компенсируя его труд (5). Государству был нужен такой колхозник, который был бы кровно заинтересован в доходности своего колхоза, интенсивно и напряженно работал бы на колхозном поле, отдавая все свои силы общему делу и связывая все свои надежды на личное благосостояние с благосостоянием своего колхоза. Понятно, что такой колхозник не должен быть зажиточным, иначе у него не будет стимулов к общественному труду.
Отсюда вытекает, что низкий уровень жизни колхозников в предвоенные годы являлся результатом целенаправленной политики, советского тоталитарного государства по отношению к колхозному крестьянству. Однако в период тяжелейших испытаний для этого государства, во время Великой Отечественной войны, именно на советское колхозное крестьянство была возложена величайшая миссия – кормить фронт и страну; без чего победа над врагом была бы немыслимой.

Чего это стоило крестьянству, каких усилий и лишений – вряд ли это когда-либо до конца будет известно последующим поколениям. 
22 июня 1941 года. Нападение Германии на СССР положило конец мирной жизни советских людей. Начавшаяся война принесла много негативных изменений, значительно осложнивших положение колхозников. Предстоял тяжелейший труд в условиях катастрофической нехватки всего и вся: рабочих рук (вследствие того, что в армию из села была мобилизована основная часть трудоспособного населения), техники и тягловой силы (из колхозов, совхозов и МТС на фронт была отправлена значительная часть автомашин, тракторов, гужевого транспорта, лошадей); запчастей, горюче-смазочных материалов, удобрений и т.д. 

Эти сложности, однако, не помешали сельским труженикам справиться с поставленными задачами. Материальные и людские потери возмещали за счет увеличения интенсивности ручного труда. Половину кубанского поля убирали вручную, в основном женскими руками – косой и серпом (6).
К чести кубанских женщин необходимо сказать, что они не испугались титанического труда и огромной ответственности за снабжение фронта: «Не в первый раз нам работать без мужиков, не привыкать нам и к мужицкой работе – справимся не хуже их. Пусть бьют фашистов, а поля пустовать не будут»           - такие высказывания зафиксировал в своей докладной записке заместитель прокурора края П.И. Плющий, который выезжал осенью 1941 года в приазовские районы с проверкой хода озимого сева (7).

Война потребовала значительного увеличения размеров налогов. По данным некоторых исследователей (А.С Якушевский и др.) налоги и сборы с населения в государственном бюджете 1943 года возросли по сравнению с довоенным уровнем почти в три раза (с 11,2% до 30,7%), что помогло сделать бюджет бездефицитным (8). Даже простое перечисление этих налогов дает понятие о том налоговом прессе, который давил на советское колхозное крестьянство в предвоенные и военные годы: налог на самообложение, сельскохозяйственный налог, налог на личный скот и приусадебное хозяйство; военный налог и т.д. Для колхозников края его сумма составляла от 320 до 280 рублей на человека в год. Кроме этих обязательных налогов и натуральных поставок продуктами (мясом, молоком, яйцами, шерстью и т.д.) колхозники в военные годы платили значительные средства по четырем военным займам (1942, 1943, 1944 и 1945 года), которые в целом обеспечили 15% военных расходов страны за весь период войны (9).
Как видно из указаний краевых властей (Директивное письмо первого секретаря краснодарского крайкома ВКП (б) П.И. Селезнева всем райкомам ВКП (б) края от 10 марта 1942 г.) выплата значительной части военного займа 1942 г. ложилась в основном на плечи сельских тружеников: «…военная обстановка потребует значительного увеличения этого займа по сравнению с займом прошлого года (Займ Третьей пятилетки) как в городе так и в особенности на селе (подчеркнуто авт.), причем будет еще более актуальным досрочный сбор средств по займу на селе» (10). 
План размещения займа по краю, подготовленный краевым финансовым отделом, предусматривал мобилизацию средств на сумму около 290 млн. рублей, из них 107 млн. должны были собрать колхозники, 37,5 млн. – колхозы, что в совокупности составило почти 50% всей суммы (11).
С введением военного положения значительную часть сельских тружеников Кубани стали привлекать к строительству оборонительных сооружений, которые возводились в крае осенью 1941 г. На строительство работники должны были явиться в исправной обуви, иметь теплую одежду, запас продуктов и инвентарь. С этим были проблемы у подавляющего большинства колхозников. На отсутствие у них обуви и снаряжения сетовал комиссар строительства оборонительных рубежей Х.С. Ротов, выступая 19 ноября 1941 года на IX Пленуме крайкома партии: «В какой бы район я не приехал к колхозникам, говорят – мы босые, мы голые. Да что же это у нас за 24 года колхозники не имеют ничего!» (12). 
Отметим, что это замечание относится к первым месяцам войны, к ноябрю 1941 года, когда колхозники еще не пережили оккупацию и разруху. 

Тем не менее, несмотря на свое тяжелое положение, колхозники, как и все жители Кубани, старались поддержать воинов Красной Армии. В крае широкое распространение получили такие патриотические движения, как шефство над госпиталями, забота о сиротах и инвалидах войны, сбор денежных средств на строительство танковых колонн, авиаискадрилий, бронепоездов, боевых катеров, создание фонда обороны, сбор теплых вещей, коллективных и индивидуальных подарков для советских солдат, находящихся на фронте. Об активном участии колхозников в этих патриотических акциях свидетельствуют газетные публикации в краевой прессе, заголовки которых говорят сами за себя: «Ничего не пожалеем для родной Красной Армии!», «Колхозы – красным воинам», «В фонд строительства танков», «Взнос колхозников артели им. т. Сталина», «Тепло оденем бойцов Красной Армии», «Ценная инициатива колхозников» и т.д. (13).

В последней заметке говорится о решении колхозников сельхозартели «Индустрия» Выселковского района перечислить часть средств, подлежащих распределению на трудодни, в фонд обороны на постройку танковой колонны (14).
В заключение необходимо подчеркнуть, что, безусловно, фронту помогал весь советский народ, все категории населения, не только колхозное крестьянство. Однако, всех тех, кто работал на победу, государство поддерживало пайками, продуктовыми карточками, гарантированной оплатой труда и т.д. И только колхозникам государство не гарантировало ничего – даже того хлеба, который они выращивали. В  продуктовых карточках военной поры они не учитывались как категория населения (15). Можно сказать, что лозунг – призыв военных лет: «Все для фронта, все для победы!» колхозники буквально претворяли в жизнь, действительно отдавая все для победы над врагом. Низкий им поклон.
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