Учитель, путешественник, краевед
(памяти Владимира Ивановича Чеснокова)
Буквально на днях, готовя статью к  очередному сборнику Отрадненских чтений, узнал печальную новость – ушёл из жизни Владимир Иванович Чесноков из станицы Надёжной.
               С Владимиром Ивановичем познакомился в конце 1990-х годов, когда работал учителем истории в одной из отрадненских школ.  Вспоминается его молчаливая сдержанность, скажу больше - непроницаемость. Но это, как выяснилось, для посторонних. Когда наше знакомство стало более близким на заседаниях районных методических объединений, различных семинаров, конференций, В.И. Чесноков оказался очень интересным и увлечённым человеком. Родившись на Соловецких островах Севера, он искренне полюбил отрадненское предгорье, много путешествовал по заповедным местам, привлекал  к этому школьников, воспитывая в них любовь к отечеству. 
        И нам, молодым учителям истории, рассказывал о красоте отрадненских лесов и рек как увлечённый искатель приключений, опытный грибник и любитель-рыболов.
Как-то на районную конференцию учащихся на тему «Музей-золотой запас человечества» он принёс …старинный колокол. Где нашел его, в каких условиях берёг – не помню. Но находка потрясла всех своей необычностью и величественностью. Знал и о другой увлечённости –коллекционировании предметов старины, гармонии…
Вспоминаю нашу последнюю встречу, когда в мае 2002 года проводился семинар с представителями краевого департамента, известными археологами, после которой мы, историки-краеведы, посетили  персональную выставку  легендарного фотожурналиста Алексея Жигайлова, презентованную самим автором. Владимир Иванович  рассказывал и  о  своих походах, планах на будущее, приглашал с собой путешествовать по Лабе. А потом был мой переезд на родину, в станицу Ленинградскую. Связи прервались. Как-то Владимир Иванович созванивался с отцом-журналистом, с которым много лет поддерживал творческие связи, передавал привет, приглашал в родные места.
И вот его нет. Вечная память человеку, истинному патриоту родной земли.
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